

林武在民营企业座谈会上强调 扎实开展服务民营企业专项行动 坚定不移推动民营经济高质量发展

大众新闻记者 李子路 刘兵

8月7日，省委、省政府在日照召开民营企业座谈会。省委书记林武出席座谈会并讲话，省委副书记、省长周乃翔主持，省政协主席葛慧君，省委副书记、政法委书记王宇燕，省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。

会上，张波、孙红斌、袁仲雪、陈伟峰、王威东、韩蓄、王殿勇等企业家和省直有关部门负责同志作了发言。省发展改革委通报了企业诉求及解决措施。有关省领导同志讲了意见。

林武指出，近年来，我们深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要论述，出台一系列政策举措，推动民营经济发展取得积极成效。同时也要看到，我省民营经济发展还面临一些困难挑战。我们要准确把握当前形势任务，保持战略定力，坚定信心决心，积极识变应变求变，坚定不移推动民营经济高质量发展，努力为现代化强省建设注入强劲动能。

林武强调，要扎实开展服务民营企业专项行动，聚力解决民营企业面临的困难问题。着力促进民间投资，进一步强化项目建设、投资引导、服务保障；着力解决拖欠企业账款问题，压实责任、健全机制，确保取得实效；着力纾困解难，坚持依法依规、分类施策，加快转型发展；着力拓展市场，用好相关政策和工作机制，多措并举推动企业争订单拓市场；着力解决融资难融资贵问题，加快构建普惠金融服务体系，积极拓宽融资渠道，精准对接资本市场；着力强化要素保障，加强全省统筹，落实“要素跟着项目走”，提高资源要素配置效率。

林武指出，各级各部门要更大力度保障民营企业公平参与市场竞争，更大力度依法保护民营企业和民营企业家合法权益，更大力度提高政务服务效能，更大力度营造尊商重商氛围，进一步构建亲清政商关系。希望广大民营企业勇担时代重任，坚定不移走高质量发展之路，努力建设世界一流企业、百年企业。希望民营企业家厚植家国情怀，专注主业实业，拓展国际视野，诚信守法经营，履行社会责任，努力为现代化强省建设作出更大贡献。

省委常委和有关省领导，民营企业家代表，各市和省直有关部门负责同志等参加。

□ 现场手记

民营企业「点题」 政府部门「答题」

8月7日，省领导与37位民营企业家代表面对面交流，听取大家对当前经济形势研判及下一步全省经济工作的建议，共商解决企业发展难题之道。这是山东近期举办的又一场聚焦民营企业的政企对话。

当前，民营经济发展面临一些新困难，同样也有许多新机遇。如何看待民营经济发展态势？企业如何破冰前行？政府服务如何更精准有效？

大众新闻记者 刘兵 李子路

坚定信心

机遇大于挑战

召开民营企业座谈会，可谓恰逢其时。山东是民营经济大省，民营经济主体占全省市场主体的99%。最新数据显示，今年上半年，全省规上民营工业增加值增长10.1%，高于全部规上工业2.4个百分点，民营企业进出口增长7.7%，占进出口总额的76.1%，民间投资占全部投资的61.1%，增速高于全国1.5个百分点。

可以说，民营经济“稳”，经济全局就能更“稳”；民营经济“活”，经济全局就会更“活”。

当前，国际地缘冲突加剧，政策不确定性上升和贸易壁垒增加，全球贸易增长乏力，同时国内有效需求不足……持续变化的新形势，对民营企业发展带来新挑战。“这些困难和挑战是局部的、暂时的，是前进和发展中的问题，是能够通过努力克服的。”座谈会上的这一判断，得到众多企业家的认同与信心。

认同与信心源于坚实支撑：党中央支持民营经济发展的基本方针政策不会变，我国经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变；山东正积极谋划“十五五”规划，将推出一批重大项目、重大平台、重大改革、重大政策；推动制造业高端化、绿色化、智能化发展，为企业转型升级提出新要求……

“挑战不小，但机遇更大。”永锋集团有限公司党委书记王殿勇说，全球钢铁行业面临产能与需求失衡的局面，越是困难的时候，越要坚定信心，越要迎难而上。

内生动能

企业发展的核心引擎

8月4日，山东省民营经济高质量发展突出贡献奖名单公布，80个突出贡献企业和59个突出贡献企业负责人，入选2024山东民营企业200强的企业有64个，其余均为专精特新、隐形冠军、高新技术、创业板等当地骨干企业。

梳理这份“强企”榜单，一个鲜明共性跃然而出——核心竞争力强。

企业是经营主体，企业发展内生动力是第一位的。强大的内驱力是增强企业活力韧性、驱动企业做强做优的根本力量。

如何激发内生动力？

科技创新与绿色发展是核心驱动力。山东魏桥创业集团董事长张波分享经验：“面对外部挑战和行业变革，我们大力推进全域数字化转型，引入AI技术优化生产，建成智能工厂，加大新能源布局，提升绿电占比，加强人才培养，深化与科研院所合作，鼓励全员创新，实现企业新业态、新产业高质量发展。”

差异化战略是关键路径。不少民营企业家认为，面对市场上的激烈竞争，应把握行业趋势，找准定位，走差异化、细分化、高端化、品牌化之路，依托特色优势打造“人无我有、人有我优”的拳头产品，以优质优价赢得主动。

专项行动

将“企业呼声” 精准落地为“政策回声”

政府负责阳光雨露，企业负责茁壮成长。6月9日，省财政厅印发《进一步支持民营经济高质量发展若干财政政策》，围绕民营企业关心关注的问题，提

出10个方面、50条具体政策。

政策发力未有穷期。当天的座谈会，更像是一场现场办公会。发言中，民营企业家们直奔主题，谈感受、摆问题、提建议。受限于时间，没有现场发言的民营企业家，也提交了厚厚的书面发言材料。

“建议大力支持创新药产业发展，出台医院准入、医保报销、创新药出海等相关政策。”荣昌生物制药（烟台）股份有限公司董事长王威东说。

“希望支持企业优化国际布局，在海外投资、合规经营、风险防控等方面保驾护航。”歌尔集团有限公司党委书记孙红斌的发言引起了数位民营企业家共鸣。

省领导专注倾听、认真记录，振奋人心的消息在现场宣布：今年7月底开始，山东部署开展服务民营企业专项行动，集中优质要素和政策资源，破解民营企业发展急需和生产经营中遇到的困难。

“着力解决拖欠企业账款问题”“着力解决融资难融资贵问题”“着力解决要素保障方面的问题”……省领导同志现场回应大家的诉求，对进一步帮助民营企业纾困解难作出具体部署，真正将“企业呼声”精准落地为“政策回声”。

“我们将充分发挥民营经济领导小组办公室统筹协调作用，及时将企业诉求转办对口帮包单位，限时办结、及时反馈、跟踪问效，并动态更新帮包企业和诉求事项，推动服务民营企业专项行动取得扎实成效。”省发展改革委主任孙爱军说。

就解决融资难融资贵问题而言，省委金融办分管日常工作的副主任陈颖透露，山东金融系统已建立省市县三级直连机制，为7000多家民营企业解决融资1500余亿元。下一步，将把纳入服务民营企业专项行动的600家企业作为直连重点。

免费学前教育惠及全国约1200万人，为家庭减负200亿元

保教费减免，山东1.9万所大班幼儿先受益

记者 巩悦悦 实习生 张晓文 白应婵

大班儿童是直接受益者

“免除学前一年保教服务费”政策发布，犹如一枚石子投入湖心，泛起涟漪阵阵。

其实，对于卞晓燕和乐陵市116家幼儿园的园长来说，他们等待这个消息很久了。早在去年11月《中华人民共和国学前教育法》正式通过时，他们就关注到“有条件的地方逐步推进实施免费学前教育”的相关表述。很快，在今年的政府工作报告中，明确提到“要逐步推行免费学前教育”。

在卞晓燕看来，国家要逐步推行免费学前教育，原因之一是为了促进生育。拿乐陵来说，已连续两年出生人口不足3000人，今年暑假就有部分生源不足的民办园，主动提交了停办申请。“关注到免费政策，有好多家长跑来咨询，但我们当时不知道最先享受减

免的是小班还是大班，直到现在，才明白大班的幼儿家长最先受益。”卞晓燕说。

对于按照什么标准免除费用，卞晓燕给记者算了笔账：比如某个民办园经批准的保育教育费收费标准是每人每月600元，所在地同类型公办园的保育教育费收费标准为300元。政策实施后，公办园大班儿童就不用再交保育服务费，民办园大班儿童只需交差额部分，也就是300元。

需要指出的是，不管是公办还是民办，除了保育教育费外，像被褥费、伙食费等，仍需按幼儿园标准缴纳，不在这次政策调整范围内。

2024年山东省教育事业发展统计公

报显示，全省共有独立设置幼儿园19726所。这意味着，今秋开学将有1.9万余所幼儿园的大班儿童直接受益，最先享受到保育服务费的减免政策。

实现三年费用全免还需过程

政策发布后，有些家长关心“减免范围未来会不会扩大”。卞晓燕认为，逐步推进建立免费学前教育是趋势，对于何时能够实现幼儿园三年保育教育费全免，还需要一定的时间和条件。

8月7日，在国务院新闻办公室举行的国务院政策例行吹风会上，财政部副部长郭婷

婷介绍，国家统一实施的免保育教育费政策覆盖所有幼儿园大班儿童，预计今年秋季学期将惠及约1200万人。仅今年秋季一个学期，全国财政将增加支出约200亿元，相应减少家庭支出200亿元。她表示，免保育教育费补助资金由中央与地方共同分担，中央财政拿大头，对中西部地区予以倾斜。各地统筹安排中央补助资金和自有财力，确保及时足额拨付资金，保障这项惠民政策顺利实施。

中国教育科学研究院研究员储朝晖也表示，有些地方财政情况好一些，但也有一些地方的财政情况弱一些，那就需要在政策落地的时候考虑平衡，以实现教育公平。他强调，未来要进行的改进，是由带有排序性的普惠转向包容性的普惠。“现在各地财政情况不同，对学前教育的补助程度也不同，未来应让所有孩子均等享受学前教育的财政经费。”

“减免幼儿园学前一年在园儿童保教费，虽然看起来是政策的一小步，但是对于老百姓和社会发展来说，意义深远。”卞晓燕说。